

## 习近平主持首届中国 - 中亚峰会并发表主旨讲话 强调携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国 - 中亚命运共同体



5月19日上午,国家主席习近平在陕西省西安市主持首届中国 - 中亚峰会并发表题为《携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国 - 中亚命运共同体》的主旨讲话。

新华社记者 黄敬文 摄



5月19日上午,国家主席习近平在陕西省西安市主持首届中国 - 中亚峰会并发表题为《携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国 - 中亚命运共同体》的主旨讲话。哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫出席。

新华社记者 申宏 摄

新华社西安5月19日电 (记者 储国强 刘华 许可)

5月19日上午,国家主席习近平在陕西省西安市主持首届中国 - 中亚峰会。哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫出席。元首们在友好的气氛中全面回顾中国同中亚五国友好交往历史,总结各领域合作经验,展望未来合作方向,一致同意着眼未来,携手构建更加紧密的中国 - 中亚命运共同体。

5月的西安,花团锦簇,生机盎然。灞河之滨的西安国际会议中心,中国和中亚五国国旗迎风飘扬,与中国 - 中亚峰会会标交相辉映,千年古都迎来一场历史与未来交融的盛会。

中亚五国元首相继抵达。习近平同五国元首亲切握手

并集体合影。

10时许,中国 - 中亚峰会正式开始。

习近平首先代表中国政府和中国人民对五国元首来到西安出席首届中国 - 中亚峰会表示热烈欢迎。习近平指出,当今世界,百年未有之大变局加速演进,国际和地区形势正在发生深刻复杂变化,机遇和挑战都前所未有。在这个关键历史时刻,我们召开中国 - 中亚峰会,顺应合作共赢的时代潮流,体现世代友好的人民期盼,必将对中国同中亚国家关系发展产生重要而深远的影响,并具有世界意义。中方愿同各方一道,以西安峰会为契机,总结历史经验,擘画合作蓝图,展现凝聚力、创造力、行动力,共同推动中国 - 中亚关系行稳致远。

习近平发表题为《携手建设守望相助、共同发展、普

遍安全、世代友好的中国 - 中亚命运共同体》的主旨讲话。(全文另发)

习近平指出,西安是中华文明和中华民族的重要发祥地之一,也是古丝绸之路的东方起点。千百年来,中国同中亚各族人民一道推动了丝绸之路的兴起和繁荣,为世界文明交流交融、丰富发展作出了历史性贡献。今天我们在西安相聚,续写千年友谊,开辟崭新未来,具有十分重要的意义。

习近平指出,2013年,我提出共建“丝绸之路经济带”倡议。10年来,中国同中亚国家携手推动丝绸之路全面复兴,倾力打造面向未来的深度合作,将双方关系带入一个崭新时代。中国同中亚国家关系有着深厚的历史渊源、广泛的现实需求、坚实的民意基础,在新时代焕发出勃勃生机和旺盛活力。

当前,世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开。中亚处在联通东西、贯穿南北的十字路口。

世界需要一个稳定的中亚。中亚国家主权、安全、独立、领土完整必须得到维护,中亚人民自主选择的发展道路必须得到尊重,中亚地区致力于和平、和睦、安宁的努力必须得到支持。

世界需要一个繁荣的中亚。一个充满活力、蒸蒸日上的中亚,将实现地区各国人民对美好生活的向往,也将为世界经济复苏发展注入强劲动力。

世界需要一个和谐的中亚。团结、包容、和睦是中亚人民的追求。任何人都无权在中亚制造不和、对立,更不应该从中谋取政治私利。

■下转第2版

## 自治区党委常委会召开会议 传达学习习近平总书记重要讲话精神 孙绍骋主持

本报5月19日讯 (记者 刘晓冬)

5月19日,自治区党委常委会召开会议,传达学习习近平总书记对河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会、听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,以及近期有关重要指示和复信精神,研究部署贯彻落实工作。自治区党委书记孙绍骋主持。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,结合我区实际做好相关工作。要找准服务和融入京津冀协同发展的切入点和着力点,扎实做好“融进去”和“引进来”的工作。解放思想,深入研究如何在更多领域深度参与京津冀协同发展,大力推动“绿电”和绿色农畜产品等进入京津冀大市场,积极承接产业转移,全面加强教育、科技、医疗等领域的区域协作,更好服务大局,借力发展。要以科技创新赋能现代产业体系建设,下大力气解决煤化工、稀土、储能等领域的“卡脖子”问题。要做好“地、种、水”的工作,在挖潜耕地后备资源、节约用地和提升地力上下功夫,解决好良种繁育推广问题,千方百计提高水资源利用效率。要大力推进县域城乡融合发展,针对农区、牧区、半农半牧区的特点,结合优化经济布局深入研究不同类型区域的发展模式。要加快推进生态安全屏障建设,解决好黄河流域生态保护面临的突出问题。要不断提升向北开放桥头堡建设水平,解决好中欧班列“酒肉穿肠过”等问题。要扎实深入开展主题教育,引导广大党员干部在“以学增智”中提升政治能力、思维能力、实践能力,更好地解决实际问题、为老百姓办实事。

会议强调,要认真学习领会习近平总书记对一艘中国籍远洋渔船在印度洋中部海域倾覆作出的重要指示精神,始终绷紧安全生产这根弦,深入排查,大力整治各类安全隐患,切实加强重点领域安全管理,坚决遏制重特大事故发生。要认真学习领会习近平总书记给中国石油大学(北京)中亚留学生的复信精神,组织引导广大留学生在推进对外宣传、促进对外交流中发挥桥梁作用。

会议传达学习了《求是》发表的习近平总书记重要文章《在二十届中央政治局第四次集体学习时的讲话》,强调要组织党员干部持续深入、联系实际学习习近平新时代中国特色社会主义思想,聚焦两件大事,紧盯难点问题,边学习边思考,边实践边感悟,努力把学习成果转化为做好工作的思路举措。

会议听取了第十四届全国冬季运动会和自治区“十五运”、第十届少数民族传统体育运动会、第六届残疾人运动会暨特奥会筹备情况汇报。

会议还研究了其他事项。

### 学思想 强党性 重实践 建新功

## 凝心铸魂筑牢根本 实干担当促进发展 ——我区各部门各单位积极开展主题党日活动

本报5月19日讯 (记者 白莲 高慧 潘佳)为持续推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,连日来,我区各部门、各单位通过组织开展主题党日活动,引导党员干部汲取奋进力量,凝聚聚力促发展、立足岗位作贡献。

5月9日,内蒙古财经大学组织党员干部到内蒙古展览馆参观“亮丽内蒙古 奋进新征程——学习宣传贯彻党的二十大精神”主题展,推动全

体党员在主题教育中感悟思想伟力、凝聚奋进力量。观展过程中,大家认真听、仔细看、用心记,不时交流参观心得体会。大家纷纷表示,将牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,真正把主题教育成效转化为干事创业的强大动力,为完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”两件大事贡献力量。

5月16日,自治区交通运输厅赴内蒙古展览馆开展主题党日活

动,集体参观“亮丽内蒙古 奋进新征程——学习宣传贯彻党的二十大精神”主题展。参观结束后,全体参加同志重温了入党誓词。大家纷纷表示,要永远牢记入党誓词,大力发扬蒙古马精神,围绕习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”两件大事,全力推进交通运输高质量发展取得新成效,为加快交通强国建设,当好中国式现代化开路先锋作出积极贡献。

5月17日,自治区党委编办组织

## 内蒙古党校(行政学院) 见实效 提质效 为党育才献策

□本报记者 白江宏

主题教育开展以来,围绕贯彻落实党中央决策部署,紧盯制约党校事业发展高质量发展的难点堵点问题,内蒙古党校(行政学院)校委班子成员带头深入扎实开展调查研究,用好“深、实、细、准、效”调研五字诀,在现实中找问题,在实践中寻答案,对调研中发现的问题逐项提出解决方案,做到既“把脉”又“开方”。同时,严格按照

“我的调研我负责、我的成果我盯办”的原则,对调研问题清单逐一明确解决措施、责任主体和完成时限。

“注重实效,抓好成果转化,把调研结果转化为解决问题的具体措施,为自治区党委和政府决策提供高质量的服务,体现出‘为党育才’为‘党献策’的独特价值,以新举措新作为推动党校事业高质量发展取得新成效。”内蒙古党校(行政学院)常务副校(院)长刘子强说。

■下转第4版

## 暖就要暖民心 ——学思想见行动系列谈⑥

□籍海洋

让老百姓过上好日子,是我们党一切工作的出发点和落脚点。这次主题教育把“践行宗旨为民造福”作为具体要达到的目标之一,传递出人民至上的价值导向。主题教育开展得好不好、成效实不实,归根结底要看能不能解决人民群众的“急难愁盼”问题,要看群众满意不满意。

人民群众的满意度从哪里来?不在于漂亮的说辞、好看的数据,而在于把事儿办在实在处、心坎儿里的服务温度和行动速度。可以说,主题教育

越是贴近人民群众需求、及时解决好实际问题,就越能接地气、强底气、促发展。如果人民群众的诉求得不到回应、难点得不到纾解,那又有什么效果可言呢?

知民情方能解民忧,暖民心才能聚民心。践行宗旨为民造福,广大党员干部就要从群众的所思所需所盼入手,把“群众呼声”作为第一信号,挽起袖子、俯下身子、扛起担子,在民生大事上迈开步子履好职,在关键小事上找对路子担好责。群众遇到难事、着急上火的时候,要及时出现,雪中送炭。加快建立健全科学高效的解决民生问题的制度机制,

■下转第2版